
373

УДК 004.7:316.77]:323.2(477)   https://doi.org/10.15407/np.52.373

Вік то рія Бон да рен ко,
канд. наук із соц. кому ні ка цій, ст. наук. спів роб.,
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Київ, Укра їна

МО БІ ЛЬ НІ ЗАСТО СУН КИ ЯК ІНСТРУ МЕНТ 
КОМУ НІ КА ЦІЇ ОРГА НІВ ДЕР ЖАВ НОЇ ВЛА ДИ 
ТА ГРО МА ДЯН СЬ КО ГО СУС ПІ ЛЬ С Т ВА

У статті дос лі джено вплив інди ві ду аль них мобіль них при строїв на обслу го ву-
вання інфор ма цій ними ресур сами, окрес лено мож ли вості роз ши рення інфор ма-
цій них пос луг за їх допо мо гою. Роз гля нуто сучас ний стан та роз ви ток мобіль них 
засто сун ків орга нів влади й гро мадсь ких орга ні за цій як одного із сучас них засо-
бів кому ні ка ції. Про ана лі зо вано особ ли вості та спе ци фіку вико рис тання мобіль-
них засто сун ків як перс пек тив ного й діє вого інстру менту в кому ні ка ції орга нів 
дер жав ної влади та гро ма дянсь кого сус піль ства.
Клю чові слова: мобільні засто сунки, інфор ма ційні ресурси, інно ва ційні 

мобільні тех но ло гії, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, елект ронна демок-
ра тія, Інтер нет, кому ні ка ція, Україна.

Стрім кий роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій від іг рає 
важ ливу роль у кому ні ка ції гро ма дянсь кого сус піль ства та орга нів 
дер жав ної влади, ство рює нові спо соби поши рення інфор ма ції та дос тупу 
до інфор ма цій них ресурсів.

Не можна не пого ди тися і з тве р джен ням Т. Гран чак, що інфор-
ма ція та кому ні ка ція є стра те гіч ним ресур сом і сис те мо ут во рю валь ним 
фак то ром соці ально-по лі тич ної реаль ності [1].

В Укра їні фор му ється дина мічне сус піль ство, де кому ні ка ція посі дає 
чільне місце, будучи важ ли вим чин ни ком гро мадсь кого життя. Дедалі 
більшу роль кому ні ка ція від іг рає в про це сах дер жа вот во рення та діа логу 
влад них інсти ту тів із гро ма дянсь ким сус піль ст вом і тре тім сек то ром. 
Органи влади зму шені реа гу вати на виклики, пов’я зані з роз вит ком нових 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, від сте жу вати їх і від по ві дати 
на них.

Із стрім ким поши рен ням інди ві ду аль них мобіль них при строїв спо сте-
рі га ється тен ден ція адап та ції до них обслу го ву вання інфор ма цій ними 
ресур сами, яке стає більш ком пакт ним, вузько спря мо ва ним та інте р-
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ак тив ним. На сьо годні вже нема такої сфери сус піль ної діяль ності, на яку 
не впли нула б «мобі лі за ція». У цьому кон тексті мобільні засто сунки 
ста ють все поши ре ні шими і невід’єм ними інстру мен тами гро ма дян для 
вибу до ву вання діа логу з орга нами влади.

Як наго ло шує Урсула Кох-Ла уг вітц, дирек тор Регі о наль ного пред став-
ництва Фонду імені Фрід ріха Еберта в Укра їні, «ефек тивна кому ні-
ка ція між орга нами дер жав ної влади та гро ма дянсь ким сус піль ст вом 
є важ ли вим про явом демок ра тич ного роз витку кра їни. Через кому ні ка цію 
від бу ва ється зво рот ний зв’я зок, коли уряд може краще інфор му вати про 
свою діяль ність сус піль ство, а також діз на ється про оцінку цієї діяль ності 
з боку актив них верств насе лення, що їх пред став ля ють інсти ту ції гро ма-
дянсь кого сус піль ства.

З дру гого боку, беручи до уваги, що цілями гро мадсь ких орга ні за цій 
є реа лі за ція й захист інте ресів пев них груп насе лення, які вони пред став-
ля ють, кому ні ка ція з орга нами влади для них є одним з най важ ли ві ших 
меха ніз мів реа лі за ції цих інте ресів. Здійс ню ючи зво рот ний вплив 
на органи дер жав ної влади, гро мадські орга ні за ції інфор му ють їх про 
сус пільні настрої та бажання й лобію ють інте реси насе лення, здійс-
ню ють моні то ринг дер жав ної полі тики в плані ефек тив ної реа лі за ції цих 
інте ресів» [2].

З огляду на це акту аль ним вида ється дос лі дження сучас ного стану 
та роз витку мобіль них засто сун ків як одного з інстру мен тів сучас ної 
кому ні ка ції між гро ма дянсь ким сус піль ст вом і орга нами дер жав ної 
влади, зок рема, задля нала го дження ефек тив ного діа логу, поши рення 
та популя ри за ції інфор ма цій них ресур сів і пос луг, чому й при свя чена 
про по но вана стаття.

Ак ту аль ність такого дос лі дження під тве р джу ється, з одного боку, 
пос тій ним зрос тан ням кіль кості корис ту ва чів мобіль них при строїв 
та роз ши рен ням їх інстру мен та рію, з іншого – почат ком нау ко вого осмис-
лення вико рис тання мобіль них засто сун ків у різ них галу зях сус піль ного 
життя.

На у кове середо вище активно долу чи лося до дос лі джень мобіль них 
засто сун ків у різ них сфе рах: від еко но міч ної, нау ко вої, осві т ньої до соці о-
ко му ні ка цій ної.

Так, Ю. Даник, Р. Гри щук, О. Сам чи шин роз гля да ють мобільні засто-
сунки з точки зору актив ного впливу на рівень наці о наль ної та інфор ма-
цій ної без пеки [3]. Вчені дос лі джу ють роль, сут ність і зміст мобіль них 
соці аль них інтер нет-сер ві сів, які вони визна ча ють як діє вий засіб масо вої 
кому ні ка ції суб’єк тів інфор ма цій ного обміну. Роз кри ва ють особ ли вості 



Мо бі ль ні засто сун ки як інстру мент кому ні ка ції орга нів дер жав ної вла ди 

375

Вік то рія Бон да рен ко

їх засто су вання на сучас ному етапі, вка зу ють при нци пові від мін ності, 
пере ваги та недо ліки, а також визна ча ють перс пек тиви їх подаль шого 
вико рис тання й розвитку.

О. Кар пань дос лі джує перс пек тиви вико рис тання мобіль них засто-
сун ків для ЗМІ з метою перег ляду укра ї нсь кого медій ного кон тенту 
за допо мо гою мобіль них при строїв [4].

Остан нім часом активно дос лі джу ються, як зару біж ними, так і віт чиз-
ня ними дос лід ни ками, питання мобіль ного мар ке тингу. Зок рема, 
як засто су вати інстру мен та рій мобіль ного мар ке тингу в різ них сфе рах 
біз несу та як за його допо мо гою ком па нії можуть під ви щити впіз на-
ва ність бренду і лояль ність спо жи ва чів, залу чити клі єн тів до кому ні-
ка ції з брен дом, детально роз гля дали у своїх пра цях такі дос лід ники, 
як А. Майкл, Б. Сол тер [5], Л. Бугаєв [6], Я. Федо рак [7], В. Мазу ренко, 
Н. Мат ві єнко [8].

Ком плексно питання, пов’я зані з над ан ням біб лі о теч них пос луг на основі 
мобіль них тех но ло гій, пред став лені в збір нику M-libraries: Libraries on the 
Move to Provide Virtual Access [9] (London), до якого увійшли статті, 
при свя чені питан ням вико рис тання мож ли вос тей мобіль них біб лі о тек 
в обслу го ву ванні корис ту ва чів. Автори роз гля да ють зміни, що від бу лися 
в біб лі о те ках з поши рен ням мобіль них тех но ло гій, дос лі джу ють вико рис-
тання мобіль них кому ні ка цій для роз витку біб лі о теч них пос луг, вивча ють 
тех нічні мож ли вості та нас лідки для куль тури, роз гля да ють зару біж ний 
дос від інтег ра ції мобіль них сер ві сів у біб лі о течну сис тему обслу го ву вання.

Пи тання вико рис тання мобіль них тех но ло гій у біб лі о теч ній діяль ності 
дос лі джу вали також О. Воло хін [10], І. Тере щенко [11], Д. Самуй лик [12], 
В. Тлюс тен, Ф. Тлюс тен [13], Н. Редь кіна [14], В. Бон да ренко [15] та ін.

Те о ре тичні уза галь нення біб лі о те коз нав ців щодо мобіль них тех но-
ло гій цінні не лише осмис лен ням спе ци фіки «мобі лі за ції» діяль ності 
біб лі о тек, а й виснов ками про перс пек тиви засто су вання новіт ніх тех но-
ло гій у широ кому сус пільно-по лі тич ному та соці о куль тур ному аспектах.

Де тально питання кому ні ка ції влади та гро ма дянсь кого сус піль ства 
дос лі джу ють у своїх пра цях Г. Почеп цов [16], В. Різун [17], Н. Дніп ренко 
[18], А. Ротовсь кий [19].

Вод но час кому ні ка цій ний аспект вико рис тання саме мобіль них засто-
сун ків, як інстру менту інтен си фі ка ції діа логу сус піль ства з орга нами 
дер жав ної влади, є недо ста т ньо роз роб ле ним і заслу го вує на окрему увагу.

3 огляду на інтен си фі ка цію роз витку та впро ва дження у всі сфери 
життя інфор ма цій них тех но ло гій, можна з впев не ністю гово рити 
про кар ди нальні зміни і у кому ні ка цій них вза є мо від но си нах між 
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гро ма дя нами, гро мадсь кими орга ні за ці ями та орга нами влади. Адже 
тепер людина, маючи дос туп до Інтер нету, мобіль ного кон тенту, може, 
пере бу ва ючи в будь-якому місці, одер жу вати акту альну інфор ма цію, 
долу ча тися до обго во рення про блем як загаль но дер жав ного, так і міс це-
вого зна чення, від сте жу вати дії чинов ни ків тощо.

Ви ко рис тання інфор ма цій них тех но ло гій у роботі орга нів дер жав ної 
влади дало мож ли вість впро ва дження так зва ної «елект рон ної демок-
ра тії» – сис теми, за якої гро ма дяни мають мож ли вість активно впли вати 
на про цеси, що від бу ва ються в державі.

Згідно з кон цеп цією роз витку елект рон ної демок ра тії в Укра їні, затвер-
дже ною роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни від 8 лис то пада 2017 р. 
№ 797-р , «елект ронна демок ра тія – форма сус піль них від но син, за якої 
гро ма дяни та орга ні за ції залу ча ються до дер жа вот ворення та дер жав ного 
управ ління, а також до міс це вого самов ря ду вання шля хом широ кого засто-
су вання інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій в демок ра тич них про це-
сах, що дає змогу: поси лити участь, іні ці а тив ність та залу чення гро ма дян 
на загаль но дер жав ному, регі о наль ному та міс це вому рівні до пуб ліч ного 
життя; поліп шити про зо рість про цесу при йн яття рішень, а також під звіт-
ність демок ра тич них інсти ту тів; поліп шити зво ротну реак цію суб’єк тів 
влад них пов но ва жень на звер нення гро ма дян; спри яти пуб ліч ним дис ку-
сіям та при вер тати увагу гро ма дян до про цесу при йн яття рішень» [20].

Най більш поши ре ними інстру мен тами «елект рон ної демок ра тії», 
що засто со ву ються сьо годні в Укра їні як на загаль но дер жав ному, так 
і на міс це вому рівні, є елект ронні кон суль та ції, елект ронні пети ції, 
елект ронні звер нення, бюджети участі (гро мадські бюдже ти). Також 
ство рено ресурси для опри люд нення набо рів даних у формі від кри тих 
даних, у тому числі з вико рис тан ням елект рон них плат форм, напри клад 
«Гро ма дянське сус піль ство і вла да», «Розумне міс то» чи «Єдина сис тема 
міс це вих пети цій», які поєд ну ють у собі кілька елект рон них інстру мен тів 
участі [20]. Такі інстру менти поси лю ють вплив гро ма дян та біз несу 
на органи влади, дають змогу краще конт ро лю вати їхню роботу, зок рема 
про цес при йн яття рішень, а орга нам влади краще роз уміти та вза є мо-
ді яти з гро ма дою. Серед інстру мен тів, що забез пе чу ють кому ні ка цію 
між орга нами дер жав ної влади та гро ма дянсь ким сус піль ст вом у рам ках 
«елект рон ної демок ра тії», варто від мі тити й мобільні засто сунки, які 
мак си мально від по ві да ють вимо гам часу, пот ре бам і запи там громадян.

Су часні мобільні при строї над ають їхнім влас ни кам широкі функ ці о-
 нальні мож ли вості, серед яких робота в стіль ни ко вих мере жах різ них 
стан дар тів з вихо дом в Інтер нет; під тримка знім них носіїв інфор ма ції; 
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під тримка кольо ро вих дисп леїв; потужні мобільні про це сори; велика 
три ва лість роботи без пере за рядки, яких ціл ком дос та т ньо для пов но-
цін ної мобіль ної роботи в біз несі, науці, освіті, соці о куль тур ній сфері. 
А пос тійне роз ши рення асор ти менту мобіль них засто сун ків під ви щує 
ефек тив ність залу чення потен цій них пар т не рів, клі єн тів, корис ту ва чів 
та від кри ває нові мож ли вості в про цесі кому ні ка ції завдяки дос туп ності 
вико рис тання, лег кості транс пор ту вання мобіль них при строїв та мож ли-
вості перег ляду пот ріб ної інфор ма ції у реаль ному часі.

По ка зо вим є те, що про тя гом остан ніх кіль кох років кіль кість країн 
світу, які вико рис то ву ють мобільні тех но ло гії для над ання дер жав них 
пос луг та кому ні ка цій ного зв’язку з гро ма дя нами, збіль ши лася вдвічі 
[21].

На сьо годні мобільні тех но ло гії мають широку сферу засто су вання. 
Так, напри клад, за допо мо гою мобіль ного теле фону в Нор ве гії можна 
спла чу вати податки, у Бах рейні, ОАЄ, Філіп пі нах – здійс ню вати пла тежі 
за над ання пос луг, в Есто нії, Китаї, Марокко та Кенії – спо сте рі гати 
за ходом вибо рів та голо су вати. У США, Туреч чині та Фран ції мобільні 
тех но ло гії вико рис то ву ються для коор ди на ції діяль ності екст ре них 
служб. У Малай зії, Уганді, Індії, Китаї ство рено мобіль ний засто су нок 
для фер ме рів задля інфор му вання про події на ринку та попе ре дження 
про неспри ят ливі погодні умови [22].

У низці країн світу мобільні тех но ло гії успішно засто со ву ються у сфері 
цивіль ного захисту і охо рони пра во по рядку. Напри клад, у Япо нії мобільні 
засто сунки вико рис то ву ють для попе ре дження гро ма дян про над зви чайні 
ситу а ції при род ного харак теру та над ання інструк цій, як діяти в такому 
випадку. У Вели кій Бри та нії при загрозі повені насе лення пові дом ля ють 
не лише через ЗМІ та роз силку елект рон ною поштою, а й через СМС. 
Меш канці Лон дона отри му ють СМС-по ві дом лення від полі ції у разі 
виник нення загрози теро рис тич них актів. У Німеч чині полі ція роз си лає 
СМС-по ві дом лення водіям такси та гро мадсь кого транс порту з даними 
осіб, які пере бу ва ють у роз шуку. У Манілі полі ція пові дом ляє гро ма дян 
через СМС про зрос тання рівня зло чин ності в тому чи іншому районі 
міста. Меш канці міста також мають мож ли вість за допо мо гою СМС 
пові до мити полі цію про під оз рі лих осіб [23].

Знач ний кому ні ка цій ний потен ціал має вико рис тання мобіль них сер ві сів 
у галузі охо рони здо ро в’я, освіти, під час реа лі за ції різ ного роду соці аль них 
іні ці а тив. Уряди низки країн світу запро ва дили та успішно реа лі зу ють 
іні ці а тиви з над ання мобіль них сер ві сів гро ма дя нам у галузі охо рони 
здо ро в’я матері і дитини. Так, у Шве ції медич ний пер со нал ліка рень 
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отри мує інфор ма цію про паці єнта через мобільні теле фони, а в Гані 
вагітні жінки отри му ють необ хідну інфор ма цію за допо мо гою СМС-по ві-
дом лень [23]. У 2010 р. уряд Шве ції запо чат ку вав наці о нальну про граму 
SMSlivrдddare («СМС рятів ник») (http://www.smslivraddare.se/). У рам ках 
про грами гро ма дя нам-во лон те рам, які мають навички про ве дення сер цево-
ле ге не вої реа ні ма ції, над си ла ється СМС-по ві дом лення, якщо поб лизу них 
пере бу ває людина із сер це вим напа дом. Після отри мання від по від ного 
виклику дис пет чер екст ре них служб над си лає волон теру, який на момент 
виклику тери то рі ально пере бу ває на від стані не далі ніж 500 м від хво рого, 
текс тове пові дом лення з адре сою та кар тою роз та шу вання. Завдяки 
цьому людина має шанс отри мати першу медичну допо могу якнайш видше 
[24].

Міс цева влада Амману з метою пок ра щення кому ні ка ції з меш кан цями 
міста та під ви щення якості й ефек тив ності над ання їм пос луг запро ва дила 
пор тал СМС-пос луг, який зго дом став най час тіше вико рис то ву ва ним 
засо бом кому ні ка ції між гро ма дя нами та вла дою [21]. Кому ні ка ція через 
пор тал від бу ва ється в обох напря мах: органи влади інфор му ють гро ма дян 
за допо мо гою СМС-по ві дом лень (напри клад, роз си ла ють пові дом-
лення в межах інфор ма ційно-прос віт ниць ких кам па ній або нага ду ють 
про щось); гро ма дяни над си ла ють СМС-по ві дом лення-за пити в органи 
влади, на які у свою чергу отри му ють від по відь від від ом ств, до сфери 
ком пе тен ції яких нале жить пред мет запиту. Зазна чимо, що тех но ло гії 
мобіль ного зв’язку також можуть буди вико рис тані для здійс нення елект-
рон ної іден ти фі ка ції при над анні елект рон них пос луг [24].

Ус піш ним про ек том є FixMyStreet – про ект фонду UK Citizens Online 
Democracy, за допо мо гою якого корис ту вачі можуть пові до мити про 
пош ко дження доро ж нього пок риття, роз биті ліх тарі й інші про блеми 
на вули цях Вели коб ри та нії в міс цеві дер жавні служби та озна йо ми тися 
зі зві тами про вже вирі шені про блеми. Ана ло гічні мобільні інстру менти 
ство рено в інших кра ї нах: у Канаді – FixMyStreet (http://www.fi xmystreet.
ca/), у Німеч чині – Mark-aSpot (http://www.markaspot.de/), у США – 
SeeClickFix (http://seeclickfi x.com/) та ін.

Отже, вико рис тання мобіль них тех но ло гій у сфері кому ні ка ції орга нів 
дер жав ної влади та гро ма дянсь кого сус піль ства стає дедалі поши ре-
ні шою у світі прак ти кою з нала го дження зв’язку між ними. Вра хо ву ючи, 
що в Укра їні на сьо годні про сте жу ється тен ден ція до збіль шення кіль кості 
смарт фо нів і план шет них ком п’ю те рів, що у свою чергу про во кує 
дина міч ний роз ви ток ринку мобіль них засто сун ків, останні транс фор му-
ються в невід’ємну час тину інфра струк тури будь-якої орга ні за ції.
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За інфор ма цією екс перта з мобіль ного мар ке тингу, заснов ника ком па нії 
LEAD9 Н. Гри ника, ста ном на 2018 р. 45 % укра їн ців є пос тій ними корис-
ту ва чами смарт фо нів, що в п’ять разів більше, ніж у 2013 р. Також наразі 
кіль кість корис ту ва чів мобіль ними теле фо нами всіх видів сягає 39 млн. 
За даними дос лі дження Smart Ukrainians 2018, яке здійс ню вала аген ція 
LEAD9 з 2013 р., кіль кість влас ни ків смарт фо нів зросла з 9 % до 45 %. 
Екс перт наго ло шує, що кіль кість мобіль них корис ту ва чів фак тично 
зрів ня лася з ТБ-ау ди то рією, а додат кові мож ли вості гадже тів у вигляді 
спе ці аль них засто сун ків вико рис то ву ють 91 % укра ї нсь ких корис ту ва чів 
[25].

Ви хо дячи з цього, можна гово рити про фор му вання в Укра їні знач ного 
про шарку корис ту ва чів, які мають тех нічні мож ли вості вико рис то ву вати 
мобільні тех но ло гії як кому ні ка цій ний зв’я зок з орга нами дер жав ної 
влади. Пе ре важна біль шість мобіль них засто сун ків віт чиз ня них орга нів 
влади дос тупна для двох мобіль них опе ра цій них сис тем: Android та iOS. 
Слід зазна чити, що згідно з ана лі зом ана лі тич ної ком па нії DeviceAtlas, 
яка про во дить моні то ринг ринку мобіль них тех но логій, най по пуляр-
ні шою укра ї нсь кою опе ра цій ною сис те мою є Android з 76 % охоп лення; 
другу схо динку займає iOS з 20 %; Windows Phone займає третє місце 
з 1,3 % поши рення, а Windows Mobile зустрі ча ється у 0,5 % корис ту ва чів 
[26]. Таким чином забез пе чу ється рів ний дос туп гро ма дян до ресур сів 
та кому ні ка цій них інстру мен тів.

Зва жа ючи на дос туп ність мобіль ного зв’язку для насе лення, тен ден цію 
швид кого зрос тання кіль кості корис ту ва чів смарт фо нів в Укра їні, вра хо-
ву ючи пози тив ний зару біж ний дос від засто су вання мобіль них тех но ло гій 
для нала го дження двос то рон нього зв’язку між орга нами дер жав ної влади 
та гро ма дянсь ким сус піль ст вом, доціль ним вида ється дос лі дити кому ні-
ка ційні мож ли вості мобіль них засто сун ків віт чиз ня них орга нів влади 
та гро мадсь ких орга ні за цій.

Отже, на сьо годні віт чиз няні дер жавні та міс цеві органи влади 
під три мали акту альну сві тову тен ден цію з вико рис тання мобіль них 
тех но ло гій у своїй роботі та почали активно ство рю вати мобільні засто-
сунки. Ста ном на 2019 р. успішно функ ці о ну ють мобільні засто сунки 
Мініс терства закор дон них справ Укра їни, Мініс терства внут ріш ніх 
справ Укра їни, Мініс терства еко ло гії та при род них ресур сів Укра їни, 
Мініс терства охо рони здо ро в’я, а також ряду міс це вих орга нів влади 
та гро мадсь ких орга ні за цій. Так, Мініс терство закор дон них справ Укра їни 
роз ро било мобільний засто су нок «ДРУГ» – це про ект доб ро віль ної 
реєст ра ції укра ї нсь ких гро ма дян при подо ро жах за кор дон, який 
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є ефек тив ним інстру мен том попе ре дження, за пот реби – роз шуку 
та над ання спри яння гро ма дя нам Укра їни в разі над зви чай них подій 
за кор до ном – при род них катак ліз мів, соці аль них заво ру шень, війсь ко вих 
кон ф лік тів.

На бажання заре єст ру ва тися в сис темі «ДРУГ» (рис. 1) про по ну ється 
запов нити елект ронну анкету, яка скла да ється з таких розділів:

– ін фор ма ція про особу, яка подо ро жує;
– марш рут подо рожі та період пере бу вання за кордоном;
– ін фор ма ція про бли зь ких осіб, які подо ро жу ють;
– кон тактна особа в Україні.
У разі виник нення над зви чай ної ситу а ції в кра їні, до якої корис ту вач 

засто сунку заре єст ро ва ний, сис тема над ішле акту альну інфор ма цію 
у формі текс то вого пові дом лення на номер теле фону або пові дом лення 
на елект ронну адресу. Крім того, посоль ство чи кон суль ство Укра їни 
мати муть мож ли вість вста но вити зв’я зок з осо бою або з осо бами, які 
зазна чені в анкеті.

Мо біль ний засто су нок від обра зить най ближчі закор донні дип ло-
ма тичні уста нови Укра їни при пере ході в роз діл «Карта сві ту», а при 
їх виборі – усі необ хідні коор ди нати.

Роз діл «Кра ї ни» поін фор мує про особ ли вості кра їни вашої подо рожі, 
митні пра вила, куль турні та релі гійні особ ли вості, без пе кову ситуацію.

  

Рис.1. Мобільний засто су нок «ДРУГ»
Дже рело: http s://play.g oo gle.com /s t ore/apps / detail s? i d= fr iend. ap pl ication
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 М іністерс тво еколо гії та  п рирод них рес ур сів України презентувало 
 мобіль ний зас то су нок «Еко мапа – Інтера кти вна мапа  см і тт єз ва лищ» (д ив . 
рис. 2),  мета якого – допо могти в б оротьбі зі стихійн ими сміт тє-
з вал ищами . З ро б ити с вій в несок у це з може  ко жен, у кого є смар тф он .

Після  в ст ан овлення  за сто сунку  к ор истувач  може  сф о тогра фувати 
на т е л ефон в ияв лене с міт тєзвалище та над іс лати світлину на  ін терак ти вну 
 м апу М іністе рс тва при родних ресур сів . Роз міщена публі ка ція з фотогра-
ф ією авт оматично б уде в важ атися  офі ц ійним зве рненням до орг ану дер жа-
вної в ла ди . Кожен  зн імок має геол ок ац ійну  пр ив’язку до м ісця, де його 
було зро б л ено . Пер едану інфо рмацію о працьовув атиме мод е ратор Мін-
п р ир од и . Він  вн есе на  електронну  мапу і від разу н ап рав ить у в игляді  з вернень 
до в ідп ов ідних органів влади, які  ві дповід а ють за при би рання  сміття. 
Згідно із з аконо да вс тв ом , на  зд ійс нення  цих заходів від ведено  30 кал ен-
да рних  днів. Згодом  буде виконува тися пере вірка стосо вно звернен ь ,  які 
були роз мі щ ені  раніше. За зн ач аєтьс я , що грома д яни можуть про стежити, 
як місц ева влада  ві др еагув ала та опра цювала  р о зм іщ ене звернення.  Я кщо 
з а пит не було  виконано чи викон ано н е на ле жним ч ином, Мінп ри роди 
обіцяє  п овторно р оз глядати  скарги та разом з е коінсп екторами Д ер-
 ж авної е кол о гічної інспекції змушувати м ісцеву владу до вик он ання своїх 
 б ез п осере дніх обов’яз ків [27] . 

Рис. 2. Мобільний застосунок «Екомапа – Інтерактивна мапа сміттєзвалищ»
Дж ер е ло:   https :// it unes.a pple.c om / ua /app/ekomapa-interaktivna-ma pa /

id114891455 2 
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Міні ст е рс тво охор они здо ро в’я створило моб іл ьний застос унок  під 
наз вою «Л іки .  Контр ол ь»  (рис. 3) . Заст о сунок н а дає інфо рмацію  про 
перелік із 4 27  препар атів, які д ер жава безк ош товно г ар антує п ацієнтам 
 під час  лік ув ання в ста ц іо нарі. Кожний медз а клад зак у повує з  цього 
списку корот кий пер елік згідно зі с воїм  профілем. Якщо за препарати 
з  пе ре ліку вима г ають гроші в л ік а рні –     застосунок  дає м ожл ив ість о др азу 
запо внити с к аргу, яка потрапить до головного л ікаря та  М ОЗ.

З ас то сунок надає  м ож ливіст ь :
 –  о зн айомитися з  ак ту аль ною базою заре єс тр ов аних в У кр аїні 

ліка рс ьких засо бів з інстр ук ці ями до них ; 
– здійс нити п ошук а налогів за  діючою речо в иною,  за  о сновними 

в ла ст ивостями ,  кр аї ною-в иро бни ком тощо;
– п ере вірити р еє страцію  препарату в Україні;
– озн а йо митися з  к онтролем забо ронених  с ерій  п р еп ар а тів, з к опіями 

документів про заборону;
–  пер ев ірити д отрима ння умов збер ігання лікарських засобів;
– ознайомитися зі зразками документів;
– отри м ати к о нт акти конт ро люючих о рг а нів [ 28 ].
 

 
 Рис. 3. М обільний зас то сунок «Ліки. Контроль»

Джерело:   ht tps://p l a y. googl e .com/store/apps/detail s? id=ua.com.hi t ma x.liki

 Варто в і дм ітити  мо більні  застос унки о рганів  м іс цевої влади,  адже 
тради ц ійно, коли в л юдини є якась про бл ема чи і ні ціатива,  вона зве р-
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т а єт ься в п ершу чергу до них. Т ак,  мобіль ний засто су нок «Відкр ите 
М істо»  (рис. 4) створений  для взає мо дії г ромадян,  місце вих орг анів 
в лади, ком уналь них  п ід пр иємст в,   гр ом адських  об’єднань,  благодійних 
 фондів та біз несу в процесі р озв’я за ння актуальних п роб лем громади 
та  отр и ма ння необ хі дної інф ор ма ції.

    

   

Рис.  4 .  Мобі л ьний з астосунок «В ід к рите місто »
Джер е ло : http s: // p la y. g oogle . com/stor e/ apps/d et ai ls ?i d=ua.i n. op en city

 
Застосу нок н адає дос туп до т рьох  розді лі в ,  користуватись  як ими 

пов ною м ірою можуть  тільки заре єст ровані к ористув ач і :
1 роз діл – «П р о бл еми і р і ш ен ня»  – дає можли в ість ств орювати 

п ов ідомл е ння про проб лему, яке  б уде напр авлено у в ідповідну  ор га н іза цію 
для вир і ше ння;

2 роз діл – «Офіційна інфор м а ція » – дає можлив і сть дізна ва т ись про 
 проведення офі ц ійних заходів ,  п ер ек риття руху т ра нс порту ,  в ідклю чення 
в оди, світла та і нше в  об р аному м істі.  Для  зручно стi к о ристувач може 
 підпис ат ись на повідомлення  цього р озд ілу та  от римувати їх на  свою 
 електронну  по шту;

3 роз діл – «Кор исні об’єкти » – к арта міста ,  на  яку кори стувачі можуть 
наносити р ізн ого р оду к орисні  об’єкти,  як-то: лікарн і,  ш коли,  п ар ковки , 
 туристичні  об’єкти, з они  безкош товного W i-Fi , пункти п ри ймання бата -
р ейок та ін.
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Застосунок дає можливість оперативно реагувати та інф ор му вати 
від по в ідну міську службу про те,  що необхідно поправ ит и,  ставити 
 пр іоритети та оцін ю вати вико нану роботу. За виконанням звернення 
можна спостерігати за допомогою з ас тосунку або порталу www.opencit y.
i n.ua

Станом на 2019  р  . до проекту «В і дк рите міс то »  підключено  понад 
60 міст Украї ни .

М о більний застосунок «КМДА»  ( рис. 5)  ств ор ено за сприяння  міської 
влади для поліпшення та спрощення комунікації між владними структурами 
та к ия нами.  За  до помогою мобільного застосунку Конт актного центру 
користувач отримує можливість поставити важливі питання, залишити 
звернення, що пов’язані з проблемами життєдіяльності міста, отримати 
кваліфіковану консультацію фахівців центру.

Рис. 5. Мобільний застосунок «КМДА»
Джерело: https://itunes.apple.com/ua/app/%D0 %BA%D0 %BC%D0 %B4 %D0 %B0/

id704663921?mt=8

Мобільний застосунок «1580 Львів» (рис. 6) – створено з метою 
зруч ного від прав лення іні ці а тив та про по зи цій до Львівсь кої місь кої ради.

За сто су нок дає мож ли вість після реєст ра ції отри му вати: пові дом лення 
місь ких кому наль них служб, що сто су ються будинку корис ту вача; опи сати 
суть питання та над іслати звер нення; додати фото про блем ної ділянки 
міста; сте жити за ходом роз гляду та опра цю вання звер нення; під твер дити 
або спрос ту вати фак тич ний резуль тат опра цю вання звер нення, оці нити 
якість робіт та зали шити від гук; перег ля дати пуб лічні звер нення інших 
корис ту ва чів.
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Рис. 6. Мобіль ний засто су нок «1580 Львів»
Дже рело: h t tp s: / / play.google.c om/st ore/a p ps/details ?i d=tis .z ve rnenn y2  

 Гро мад янське с усп ільство  теж зі свого б оку р еагує на  св ітові м о більні 
інформац ійно-ко му ні каційні т ен денції.  Так, громадська о рг анізація 
«Фундація.101» створила  мо більний заст о сунок  «К а ра тєль – всеу кр аї-
нс ька книга  с карг» ( рис. 7), за допо мо гою якого м ожна  поскарж и тися 
на п ра вопору ше ння в різних сферах.

Отриману і нформа цію опрацьов у ють юристи грома дської орг ан і-
зації «Фун д ац ія . 101» та  вживають заходів для роз в’я з ання цих проблем, 
 зверт а юч ись до  від по відних орг а нів влади та  пр ив атних стру кту р. 

 Після отр и мання  в і дп овіді користувач має можли вість перегл ян ути 
її у з ас то су нку на с воєму смартфо ні .

 От же,  виявл е ний та  систе ма ти зований д ос від викор ис тання м об ільних 
заст о сунків у суспіл ьно-політи чній кому нік ації дає  зм огу  сф о рмулювати 
п оп ер е дню тип олог ію :

1. За інс ти туц ійним  рі внем  м ожна  ви д іл ити зас то су нки,  створ ені ор-
ганами:

–  д ер жав ної вла ди ; 
–  місце вої влад и; 
–  г ро ма дсь кими  організац і ями.
2.  За прі орите тн ими  завданнями :
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 –  пі двищення опера тивності інформу ва ння/п о пе редження г ро мад-
ськ о ст і :

– пі дви щення  ефе кт ив ності над ання  ад мін істра тивних п ос л уг ;
– підв и ще ння рівня к омунік ації та з в ор от ного з в’язку.

 

Рис.7. Мобільний застосунок «Каратєль – всеукраїнська книга скарг»
Джерело : h tt ps : //play .g oo gl e.com/store /apps/ d et ai ls ?id=o rg .f o undat io n1 01.karatel

Та ким  ч ин о м,  у проц есі фор му ва ння страте гій р оз витку, б аче ння п ро б-
л ематики і ш л яхів в ирі ше ння питань державного та міс це в ого мас штабу, 
м об ільні  тех но ло гії видаються пер сп ект ивними  з ас обами к ом у ні кації 
в с у сп іл ьстві. 

Ст ворення мобільних  за сто сунків  за безпечить: 
Для орга нів державної  вл ади та органів с а мо вря дуван ня:
 –  пошире ння інфор мації держ авн ого та  м іс це в ого значення;
– уд осконалення вза єм о дії між  орг анами  вл а ди , бізнесом і грома-

дя нами;
 – підв ищ ення  рівня кому ні ка ції о рганів влади з  гро мадянсь ким сус-

пільс тв ом ;
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 –  з абезпеч ення умов для роз витку е лектронної  де мократ ії ;
 – з а бе зпечення при нци пів  а нтико руп ці йного законо да вства;
– зн иже ння в и трат шляхом автомати за ції різних процесі в. 
Для г р ом адян, г р омадських  ор га нізацій,  бізнесу:
 –  оп ера тивне інфо рмування про новини та п одії, спро щ ення дост упу 

до  публі чної  інформації;
–  забезпеч ення  зв ор отного зв’язку з г ро ма д ян ами та з ал учення їх до 

 обговорення акту ал ьних п ро бл е м; 
– п ротидія  к орупційним д іям з б оку чиновн ик і в; 
– створення на базі  м об іль них заст ос у нків інт ер а кт ивних сервісів для 

г р омадян; 
– е ко но мія м ат ер і аль них і ч ас ових р есу рсів для  п о шуку необх ід ної 

і нф о рм ації; 
– покр ащ ення ефек ти вн ості викор и ст ання інф о рм а ці й них та інших 

 ре с урсів .
 По з итивна  д и нам іка вико р истання  мо більних з ас тос унків під -

тв ерджує в исокий  по т енціал  використ ання  мобільних т ехноло гій 
 для під вищення доступн ості та  еф ек тивно сті мех ан і змів електронної 
 уч асті. П о да л ьше вдоск о н але ння зас т осунків орга нів державної влади 
та  п ош ир ення їх на нові  пл а тф орми  да сть  змогу не т іл ьки збі л ьшувати 
ч ас тку корис т у ва чів, а й під вищ увати дос тупність  елект р он ної  участі 
 для громадян,  які раніше не кор ис тувалися  такими мех ан ізмами 
комунікац ії .  Врахов уючи швидк і сть пошир е ння смартфонів  серед 
громадян Украї ни , зав дяки  до ступності  ме ха ні змів звер нення  гр омадян 
з при воду  державних та місцевих питань за  допомогою мобіль них 
т е хн ологій під вищ и ться в ц іл ому якість і обсяг обміну і нформ ац ією 
між  гр омадянами й пред ст а вниками в лади всіх  рі внів. А  це , у свою 
чергу, забезп еч ить о рганам влади  мож ливість опер а тивно реагувати 
на проб леми та  в ра ховувати інте реси грома дя н .

 Отже, в ра ховую ч и,  що мобіл ьні послуги й с ервіси  ст а ють все  більш 
поп у ля рн ими серед  на се ле ння нашої  кр аїни, а їх отрим ання  н аб агато 
 простіше, ніж тради ці йн их , кори ст увачі дед алі  час тіше вдаю ться 
до п р актичного вико ристання  сучасних т ех н ологій  для  комунікації 
з орга нами держав ної влади р ізн ого р івня. Такий спосіб комунік ації 
вида ється пер сп ек тивним, оскі л ьки виг ід ний обом сто ро нам процесу: 
і п ересічним гром ад янам, і  ор га нам вла д и,  які дій шли до роз умі ння 
того, що цінні не  самі по с обі впровадж ені технол огії та роз роб л ені 
інформ аційні сист еми , а те,  яку  користь  в они  принос ять громадянам ,  
бізнесу й суспільству в цілому . 
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Mobile Applications as an Instrument of Communication between Public 
Authorities and Civil Society

The article investigates the infl uence of individual mobile devices on the mainte-
nance of information resources, outlining the possibilities of expanding information 
services with their help. The present state and development of mobile applications 
of government bodies and public organizations as modern means of communication are 
considered. The peculiarities and specifi cs of using mobile applications as a perspective 
and effective tool in the communication between state authorities and civil society are 
analyzed.
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The revealed and systematized experience of using mobile applications in social and 
political communication has allowed to formulate its preliminary typology according 
to the institutional level of its origin and priority tasks.

The potential of using mobile technologies for improving the quality of authorities 
communication with citizens and involvement of the latter in discussing current prob-
lems is substantiated.

Keywords: mobile applications, information resources, innovative mobile technolo-
gies, information and communication technologies, electronic democracy, Internet, 
communication, Ukraine.


